

记者蹲点笔记⑤

——来自重庆市城口县沿河乡北坡村的报告

经济日报·中国经济网记者 曹力水

看金融支持——

送来“大礼包” 资金有保障

鹏说。

提到“借钱”“贷款”，一些贫困户心里面“犯嘀咕”。北坡村村主任尹德顶解释说：“说白了，就是政府给大家找项目，白借钱给咱用，帮咱们赚钱。”

“虽然不要大家出利息，但这是跟银行借的，用来发展产业的，到期本钱还是要还的！”一位干部补充说，引来会场一片笑声。

脱贫致富，资金活水必不可少。村干部坦言：“脱贫致富，‘小打小闹’远远不够，要有一定规模的产业才行，这就需要资金的投入。但是，贫困户手里没有钱，这时候，必要的信贷政策是打破这一制约的关键。但另一方面，贫困群众普遍缺乏致富思

路，很多时候是手里拿着钱，反而不知该怎么花，也不知怎样才能花到点子上。个别群众甚至还可能把钱用到修房子、装修、买家电等短期消费上，钱花完就没了，未来收入仍然没有保障。”

有本钱了，行之有效的产业帮扶政策必不可少。据了解，脱贫攻坚决战打响以来，北坡村在县、乡两级政府的支持和引导下，立足自身实际情况，逐步制定产业发展规划，推动农特产业发展。北坡村驻村第一书记庞启渊说：“北坡村的产业规划坚持长线与短线结合，短线产业包括花菇等经济作物的种植，因为其种植周期短，可以让村民在几个月的时间内就看到经济效益。”



通往北坡村柏树地区的乡村公路正在加紧修建。

本报记者 曹力水摄



2015年8月，我被派到北坡村担任第一书记。两年来，北坡村各项建设取得长足进步，贫困群众收入稳定增加，基础设施不断完善，村容户貌改变明显。作为第一书记，为北坡村发展、为贫困群众脱贫作出了自己的贡献，我感到很自豪，也很欣慰。

初到北坡村，我和我的同事们开始一个社一个社地走访，一户一户地沟通。北坡村的落后让我为之动容，我下定决心，来了，就一定要有所作为。走多了，群众和我们熟悉了，他们亲切地叫我“胶鞋书记”，我的电话也成了贫困户的热线电话。

重庆市城口县

硬骨

庞启渊

致富



村民袁锦明在大棚里采摘辣椒。

梁国辉摄



每位贫困户家门口，都有一张“贫困户结对帮扶明白卡”，既让贫困户了解政策落实情况，又让帮扶工作更透明。

本报记者 曹力水摄



北坡村村民何天万(右一)在修建院坝。 本报记者 曹力水摄



开了一家淘宝服务站的庞仁春帮村民上网选购生活用品。

本报记者 曹力水摄

访产业发展——

发展养殖业 山鸡变“凤凰”

城口山地鸡是城口县特有的家禽品种，体型中等，羽毛以黑色为主，具有抗病性强、肉质香嫩、蛋白质含量高等特征。2009年，通过国家相关机构的鉴定，城口山地鸡正式成为国家级畜禽遗传资源。

据养殖户介绍，城口山地鸡在市

场上颇受欢迎。在重庆市区，城口山地鸡可以卖到100元1斤，品质极高的甚至可以到200元1斤。即使在城口县城的餐桌上，也要至少60元至70元1斤，是名副其实的“高附加值”家禽。它不仅有很高的经济价值，还可以打响地方品牌，于是，城口山地鸡自然就成了北坡村推广的“高附加值”产业的首选。

贺鹏介绍，根据产业帮扶政

策，村民获得银行贷款后，没有劳动能力的人可以把钱交给企业，由企业代替贫困户养殖山地鸡，贫困

户每年可以获得6%的分红。有能力自己从事养殖工作的，企业将以低于市场价10%的价格提供鸡苗以及必要的养殖材料，经过约4个月的养殖，企业以约定价格进行回购。

“党的扶持政策好，以前我也养过山地鸡，那时候没本钱，只能养几只，不成规模。虽然有些土办法，但没专业人士指导，管理不规范，也赚不了什么钱，现在终于有机会走上正轨了。”村民胡道平说。

“经过初步统计，村里基本所有贫困户都报名申请扶贫贷款；在产业方面，除了有两户准备自己发展的，剩下的人都选择‘企业+农户’发展方式进行山地鸡养殖。”庞启渊说。

说环境整治——

既扶“水电路” 又扶“精气神”

“个别贫困群众在脱贫与返贫的循环中挣扎，其根源在于‘精神贫困’，这个‘穷根’未除。”北坡村党支部书记张明海告诉记者，“比如说居住环境，如果贫困户居住在一个杂乱、阴暗的房子里，那他可能会产生‘破罐破摔’的消极想法。如果搬到了一个干净整洁的新环境，那么他肯定会想办法靠劳动致富，让日子过得越来越好。事实证明，生活环境对贫困户的带动作用是明显的”。

村民何天万这些天正在修建自家房前的院坝。何天万今年40多岁，因患有矽肺病，不能从事过重的体力劳动，因此没有外出务工，在家做些农活，经济条件比较拮据。

他告诉记者，现在他家的院子已

经比过去平整多了。过去，他家的房子前面有个大土坡，坑坑洼洼不好走，回家还需要爬几级很陡的台阶，大儿子患有小儿麻痹，经常摔倒。赶上下雨天，更是泥泞不堪。

“其实我也想把居住环境弄得更好一点，但是经济条件不允许。这次，政府给我们免费提供沙子水泥，我们自己出力，终于能把家里收拾得漂亮一些了。”何天万说。

庞启渊说：“在村容村貌整治过程中，房前屋后的院坝、水沟、厨房、厕所等，都是改造的对象，县乡政府给了很大的资金支持。比如何天万家修整院坝的一部分材料，大概折合人民币6000多元，由乡政府免费提供，再由村委会负责搬运至最近的公

路，剩下的工作由他自己完成。对于没有劳动能力的贫困户，政府还有更多的帮扶措施。”

“房前屋后收拾利索了，各处看

着就开心，接下来该想着怎么提高收

入，让日子越过越好。”何天万说。

今年，北坡村试点“大户+农户”花菇

规模化种植，何天万主动申请了4

棚，积极投身到产业脱贫中来。

据介绍，近年来，城口县探索出了“精神扶贫”新思路。在辖内贫困村深入开展“整治居住环境、摒弃生活陋习、培育文明新风”专项行动，既扶“水电路”，又扶“精气神”。随着思想观念的转变，贫困户脱贫的主观能动性被激发出来，变“帮我脱贫”到“我要致富”，想法转变了，干劲就有了。

北坡村是城口县扶贫的“硬骨头”。一条3米多宽的泥结石公路贯穿1社和3社，行车不过人、过人不行车，其余6个社都在山上，根本不通车。走访一遍，在家的基本是50岁至60岁以上的老人，年轻人都在外务工，孩子也在外上学……

2015年10月，5社的5户村民遭遇火灾，房屋尽毁，现金、粮食等物资付之一炬。当我们走了4个多小时的山路赶到时，村民们流下了眼泪。回到乡里，我将这一情况报告了帮扶单位县委办公室和县交通发展公司，恳请给予帮助。最后，在民政救助每户2000元的基础上，县委办公室、县交通发展公司提供了1.9万元的慰问金和部分物资。

现在，北坡村变化很大，沿中公路拓宽加固完成了，即将硬化；老柏树公路隧道开建，热火朝天；2社公路在加紧维修；河堤修复即将全面完成；危旧房改造剩下几户有序进行……群众对政府的认同、对干部的信任、对脱贫攻坚工作的认可、对未来的希望值都在不断攀升……

北坡村的变化，是大家共同努力的结果。这两年，县委县政府为北坡村大量投入，沿中公路投资8000多万元，大部分路段在北坡；县委常委会专题研究老柏树公路1793万元投资问题，为北坡5社至8社群众筑就了希望之路；县领导10多次到北坡村调研如何啃下这块“硬骨头”；乡党委高度关注，沿河乡党委书记吴雪飞说：“北坡是我乡的脱贫难点，你有什么事，直接找我。”还有村里的干部，脱贫任务重，成了“全脱产”……

我知道，一个地方从贫穷发展到小康，还有很多的工作要做，还有很远的路要走。但有这样的干部和群众，我坚信，北坡村一定会走出贫困，走向小康！

一线故事

村里有个电商服务站

在满眼绿色的北坡村，一块橘黄色的广告牌吸引了记者的注意。走近一看，原来，这是一家农村淘宝服务站。现年39岁的北坡村3组村民庞仁春，就是经营者。

庞仁春原本有一个幸福的家庭。“以前，丈夫在一座金矿做工，虽然工作辛苦，但收入挺高。”庞仁春说。

但是后来，她的丈夫被诊断出三期尘肺病。为了给丈夫治病，庞仁春花光了家里近十万元的积蓄，沉重的经济负担也使这个家庭由一个小康之家逐渐变成了贫困户。尽管如此，仍没能留住她丈夫的生命。

家庭重任就此落在庞仁春一个人肩上。庞仁春家中有70多岁患白内障的父亲和十几岁在城里读中学的孩子。她自己的左腿在十几岁的时候截肢，现在只能靠假肢走路，外

出务工很不方便，许多活也干不了。“前些年，村里交通不方便，没什么工作机会。为了补贴家用，我去城口县城的裁缝店当帮工，1个月有1000多元工资。但是得自己花钱租房子住，最后剩不了多少钱。”她告诉记者。另外，家里有老人，离家远了不方便照顾，后来，她索性回到村里，给乡亲们做些缝补的零活，虽然收入低些，但可以照顾老人。

村干部了解到庞仁春的情况后，主动帮她找思路、想办法。今年3月份，在村委会的支持下，她开了北坡村第一个农村淘宝服务站。“庞仁春年纪不大，接受新事物能力强。她身体行动不便，难以从事农业劳动，但又是家里唯一的经济支柱，所以村里就重点支持她做农村电商。”北坡村委会干部说。